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Welche poſitive ganze Zahlen kann man für Xx und y ſetzen , daß

nachfolgende Ausdrücke Quadrate werden :

94 . X ＋ 52 95 . xr — 2

96 . X2 ＋ XyY＋E52 97 . X* Xy＋

98 . 9R2 — 72 99 . 3xꝛ ＋ 402

100 . 2 ( 3X *＋ 25 ) 101 . ( 7x25 )

Welche rationale Zahlen kann man für x ſetzen , daß nachfolgende
Ausdrücke Quadrate werden :

102 . 5 * 2—7Xx ＋ 4 103 . 9 & 2— SX ＋4E7

104 . ( 3X — 1) K＋ 75) 105 . 6x — 13x ＋46
106 . 2 * 2—3x ＋ 2 107 . 3X2 —5x ＋T3

Welche poſitive ganze Zahlen laſſen ſich für X und § ſetzen , daß

nachfolgende Ausdrücke Quadrate werden :

108 . 2 * 2 — 7Xy ＋ 109 . 16X2 — IIXy ＋T 52

110 . ( 3X *—45 ) ( 2X *＋ 35 ) 111 . 2x*2 ＋ 3xy 272

112 . 3 * * — 2xYy ＋ 352 113 . 12xy — 3 K ＋ 7˙

XXXI .

Arithmetiſche Reihen .

A. Erſter Ordnung .

1. Was verſteht man unter einer arithmetiſchen Reihe (erſter

Ordnung ) ?
2. Welche Reihen nennt man fallend , welche ſteigend ?

3. Was verſteht man unter Gliedern der Reihe ?

4. Was verſteht man unter der Differenz einer arithmetiſchen

Reihe , und wie findet man ſie ?
5. Wie findet man aus irgend einem Gliede einer arithmetiſchen

Reihe mit Hülfe der Differenz das folgende Glied ?
6. Das erſte Glied der Reihe ſei 1, die Differenz 2, die Anzahl

der Glieder 10 . Wie heißt die Reihe , und wie groß iſt die Summe

aller Glieder ?
7. Das erſte Glied einer arithmetiſchen Reihe iſt O, die Differenz

5, das letzte Glied 30 . Wie heißt die Reihe , und wie groß iſt ihre

Summe ?
8. Das letzte Glied einer arithmetiſchen Reihe heißt 17 , die
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Differenz iſt 3, das erſte Glied — 10. Wie heißt die Reihe , wie groß
iſt die Anzahl der Glieder , und wie groß die Summe aller Glieder ?

9. Wie viel und welche Größen kommen bei einer arithmetiſchen
Reihe in Betracht ?

10 . Iſt a das erſte Glied , d die Differenz , n die Anzahl der
Glieder , t das letzte oder n. Glied und s die Summe der Glieder , ſo
gelten folgende Formeln :

t a4 ( ) d
ε

n ( n —1 )
S an＋ d

Mit Hülfe dieſer Formeln laſſen ſich alle Aufgaben löſen , welche über
arithmetiſche Reihen ( erſter Ordnung ) vorkommen . Beweiſe dieſelben !

11 . Wie viel Größen ſind darnach nöthig , um eine arithmetiſche
Reihe vollſtändig zu beſtimmen ? ( Grund ! ) Wie viele und welche ein⸗
fache , zunächſt liegende Aufgaben laſſen ſich hiernach zur vollſtändigen
Beſtimmung einer arithmetiſchen Reihe aufſtellen ?

12 . Wie heißt das 20 . Glied der Reihe 1, 3, 5 u. ſ. w. , und
wie groß iſt die Summe der erſten 20 Glieder ?

13 . Wie heißt das 24 . Glied der Reihe 2, 4, 6 u. ſ. w. , und
wie groß iſt die Summe der erſten 24 Glieder ?

14 . Wie groß iſt die Summe aller ganzen Zahlen von 1 bis 1002
15 . Wie groß iſt die Summe aller ungeraden Zahlen von 1 bis 492
16 . Wie groß iſt die Summe aller geraden Zahlen von 2 bis 882
17 . Wie heißt die Differenz und das letzte Glied einer arithme⸗

tiſchen Reihe , deren erſtes Glied 1 , deren Summe 9400 und deren
Gliederzahl = 40 iſt ?

18 . Die Anzahl der Glieder einer arithmetiſchen Reihe iſt 22 , die
Differ enz 4, die Summe 99 . Wie heißt das erſte und wie das letzte Glied ?

19 . Wie heißt das erſte Glied und die Summe einer arithmeti⸗
ſchen Reihe , wenn die Differenz = 14, die Anzahl der Glieder 33
und das letzte Glied = 77 iſt ?

20 . Das erſte Glied einer arithmetiſchen Reihe iſt 25 , die An⸗
zahl der Glieder ebenfalls 25 , das letzte Glied — 35 . Wie groß iſt
die Differenz und die Summe ?

21 . Das erſte Glied iſt 21, das letzte — 59 , die Summe —323 .
Wie groß iſt die Differenz und die Anzahl der Glieder ?

22 . Das letzte Glied iſt 23 , die Summe 58 , die Anzahl der
Glieder 29 . Wie groß iſt das erſte Glied und die Differenz ?23 . Zwiſchen je zwei Gliedern der arithmetiſchen Reihe 1,5 , 9,13 u. ſ. w. ſollen 5 Glieder eingeſchaltet werden , daß wieder eine arith⸗
metiſche Reihe entſteht . Wie heißt die neue Reihe ?

24 . Zwiſchen je zwei Gliedern der Reihe 2, 14 , 26 u. ſ. w. ſol⸗
len 7 Glieder eingeſchaltet werden , daß wieder eine arithmetiſche Reihe
entſteht . Wie heißt dieſelbe ?
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25 . Zwiſchen a und b ſollen n Größen eingeſchaltet werden , daß
dieſelben eine arithmetiſche Reihe bilden . Wie heißt die Differenz der

Reihe , wie die 4 erſten Glieder , und wie das ( n' n ＋T 1) te Glied ?
26 . Das 7. Glied einer arithmetiſchen Reihe heißt 10 , das 17 .

Glied heißt 50 . Wie heißt das erſte Glied und die Differenz der Reihe ?
27 . Das 11 . Glied einer arithmetiſchen Reihe heißt 47 , das 19 .

Glied 75 . Wie heißt das 283 . Glied ?
28 . Die Summe des 4. und 7. Gliedes einer arithmetiſchen Reihe

iſt 100 , die Summe des 17 . und 29 . Gliedes iſt 800 . Wie heißt
die Reihe ?

29 . Die Summe der 37 erſten Glieder einer arithmetiſchen Reihe
iſt 888 , die Differenz zwiſchen dem 13 . und 31 . Gliede 126 . Wie

heißt das erſte Glied und die Differenz der Reihe ?

30 . ) Wie groß iſt die Anzahl der Glieder und das letzte Glied
einer arithmetiſchen Reihe , deren erſtes Glied — 7, deren Differenz 3

und deren Summe 430 iſt ?
31 . Das letzte Glied einer arithmetiſchen Reihe iſt 97 , die Dif⸗

ferenz 3 , die Summe 1612 . Wie groß iſt das erſte Glied und die

Anzahl der Glieder ?
32 . In einer arithmetiſchen Reihe von 20 Gliedern iſt das Pro⸗

dukt der beiden mittleren Glieder 725 , die Summe des 3. und 12 . Gliedes

=＋30 . Wie heißt das erſte Glied und die Differenz der Reihe ?
33 . In einer arithmetiſchen Reihe iſt die Differenz zwiſchen dem

Quadrat des 15 . und dem des 11 . Gliedes = M400, die Summe des

9. und 12. Gliedes — 40 . Wie heißt das erſte Glied und die Dif⸗
ferenz der Reihe ?

34 . In einer arithmetiſchen Reihe iſt die Summe der Quadrate

des 4. und 12 . Gliedes = 1170 , die Summe des 7. und 15 . Glie⸗

des =60 . Wie groß iſt das erſte Glied und die Differenz der Reihe ?
35 . In einer arithmetiſchen Reihe von 10 Gliedern iſt die Summe

aller Glieder = O65 , die Summe ihrer Quadrate = 1165 . Erſtes
Glied und die Differenz ?

36 . In einer arithmetiſchen Reihe von 8 Gliedern iſt die Summe

aller Glieder = 76 , das Produkt aus der Summe der erſten 5 und der

Summe der letzten 3 Glieder = 660 . Erſtes Gbied und die Differenz ?
37 . In einer arithmetiſchen Reihe von 14 Gliedern iſt das Pro⸗

dukt des erſten und letzten Gliedes = H276 , das Produkt der beiden

mittleren Glieder — 1326 . Erſtes Glied und die Differenz ?
38 . In einer arithmetiſchen Reihe von 4 Gliedern iſt das Pro⸗

dukt aller Glieder = 3640 , die Summe der beiden mittleren Glieder

=17 . Wie heißen die 4 Glieder ? ( Vgl . S . 229 , Nr . 65 . )
39 . In einer arithmetiſchen Reihe von 4 Gliedern iſt das Produkt

) Die Aufgaben 30 . —45 . führen auf quadratiſche Gleichungen .
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aller Glieder = a , ihre Summe = b. Wie groß iſt das erſte Glied x
und die Differenz y ?

40 . In einer arithmetiſchen Reihe von 4 Gliedern iſt das Pro⸗
dukt aller Glieder = a , die Differenz der Quadrate der beiden mitt⸗
leren Glieder = b. Wie groß iſt das erſte Glied X und die Dif⸗
ferenz / ? ( Pgl . S . 233 Nr . 49 . )

41 . In einer arithmetiſchen Reihe von 4 Gliedern iſt das Pro⸗
dukt aller Glieder = a , die Summe der Quadrate der mittleren Glie⸗
der = b. Wie groß iſt das erſte Glied X und die Differenz 52

42 . In einer arithmetiſchen Reihe von 4 Gliedern iſt das Pro⸗
dukt aller Glieder = a , die Summe ihrer Quadrate = b . Wie groß
iſt das erſte Glied X und die Differenz y ?

43 . In einer arithmetiſchen Reihe von 5 Gliedern iſt das Pro⸗
dukt aller Glieder a , die Summe aller Glieder = 5b . Wie groß
iſt das erſte Glied X und die Differenz y ?

44 . In einer arithmetiſchen Reihe von 100 Gliedern iſt die Summe
aller Glieder = 8200 , das Produkt der beiden mittleren Glieder

G6723 . Wie groß iſt das erſte Glied X und die Differenz Y2
45 . In einer arithmetiſchen Reihe von 50 Gliedern iſt die Summe

aller Glieder 3775 , das Produkt aus dem 27 . und dem 37 . Gliede
8800 . Wie groß iſt das erſte Glied * und die Differenz 57

46 . Was verſteht man unter Polygonalzahlen ?
47 . Was verſteht man unter dem allgemeinen Gliede einer Reihe ?
48 . Bilde die erſten 10 Glieder der arithmetiſchen Reihen , deren

allgemeine Glieder ſind : I ) n —1 , 2 ) 12 —1 , 3 ) — ＋ ,

5)
n ( n —1 ) ( n —2 )

283
49 . Was verſteht man unter einer Summenreihe ?
50 . Bilde die Summenreihen von folgenden arithmetiſchen Reihen :

) ＋ε = I , 3, 7, ii , 15 , 1

VVEVVVVVVVEEA

S,, ,

, , , ,
51. Was bedeuten die Glieder der Summenreihe in Bezug auf

die Glieder einer gegebenen Reihe ?
52 . Was bedeutet demnach das 2. , das 3. , das 4. , das n. Glied

einer Summenreihe in Bezug auf eine gegebene Reihe , und was gilt
von dem erſten Gliede der Summenreihe ?

53 . Bilde die Summenreihe der gewöhnlichen Zahlenreihe , deren
Differenz 1 iſt , ſtelle jedes der 5 erſten Glieder dieſer neuen Reihe als
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eine Summe von Punkten dar , welche ein ( reguläres ) Dreieck aus⸗
füllen , und gieb das allgemeine Glied dieſer Summenreihe an , welches
die allgemeine Form für die Dreieckzahlen iſt .

54 . Bilde zu der Reihe 1, 3, 5, 7 u. ſ. w. , deren Differenz 2 iſt ,
die Summenreihe , ſtelle jedes der 5 erſten Glieder dieſer Reihe als
eine Summe von Punkten dar , welche ein Quadrat ausfüllen , und
gieb das allgemeine Glied der Summenreihe an , welches die allgemeine
Form für die viereckigen oder Quadratzahlen iſt .

55 . Bilde zu der Reihe 1, 4, 7, 10 u. ſ. w. , deren Differenz 3iſt ,
die Summenreihe , ſtelle jedes der 5 erſten Glieder dieſer Reihe als
eine Summe von Punkten dar , die ein ( reguläres ) Fünfeck ausfüllen ,
und gieb das allgemeine Glied der Summenreihe an , welches die all⸗

gemeine Form für die Fünfeckzahlen iſt .
56 . Bilde zu der Reihe 1, 5, 9, 13 u. ſ. w. , deren Differenz 4 iſt ,

die Summenreihe , ſtelle jedes der 5 erſten Glieder als eine Summe
von Punkten dar , die ein Sechseck ausfüllen , und gieb das allgemeine
Glied der Summenreihe an , welches die allgemeine Form für die

Sechseckzahlen iſt .
57 . Wie heißen die erſten 7 Siebeneckzahlen , und wie heißt die

allgemeine Form der Siebeneckzahlen ?
58 . Wie heißen die erſten 7 Zehneckzahlen , und wie heißt die

allgemeine Form der Zehneckzahlen ?
59 . Wie heißen die erſten 7 Zwanzigeckzahlen , und wie heißt die

allgemeine Form derſelben ?
60 . Welches iſt die allgemeine Form der Hunderteckzahlen ?
61 . Welches iſt die allgemeine Form der eckzahlen ?

62 . Wie viel Schläge thut eine Uhr in 24 Stunden ?
63 . Ein Beamter erhält 2550 Mk. Gehalt und ſoll nach Ablauf

jeden Jahres 30 Mk. Zulage , d. h. 30 Mk. mehr als im verfloſſenen
Jahr erhalten . Wie hoch beläuft ſich ſein Gehalt im 25 . Jahre , und
wie viel wird er in 25 Jahren überhaupt erhalten haben ?

64 . Ein Diener wird für einen Lohn von 120 Mk. gemiethet ,
mit dem Bemerken , daß er jedes Jahr 9 Mk. Zulage erhalten ſoll ,
wenn ſein Herr mit ihm zufrieden ſei . Wie lange muß er bleiben ,
bis er jährlich 300 Mk. erhält , und wie viel hat er in der ganzen
Zeit dann erhalten , das letzte Jahr mitgerechnet ?

65 . Es wird ein Brunnen gegraben , und es wird für den erſten
Fuß 1 Mark gezahlt , für jeden folgenden immer 5 Pfennige mehr als

für den vorhergehenden . Wie viel koſtete die Ausgrabung des Brunnens ,
und wie viel der letzte Fuß , wenn der Brunnen 81 Fuß tief wurde ?

66 . Ein junger Mann hat ein Gehalt von 900 Mk. und erhält

wegen guten Betragens jedes Jahr eine Zulage von 60 Mk. Zugleich
wachſen aber auch ſeine Ausgaben . Er kam bis dahin mit 750 Mk.

jährlich aus , er gebraucht von jetzt an jedes Jahr 75 mehr als im

Bardey , Aufgabenſammlung . 17
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vorhergehenden . In welchem Jahre wird ſeine Ausgabe ſein ganzes
Gehalt in Anſpruch nehmen , und wie hoch beläuft ſich dann beides ?

67 . Jemand legt ein kleines Kapital auf Zinſen und vermehrt das⸗
ſelbe jährlich um 120 Mk. Nach Ablauf von 18 Jahren war dasſelbe
auf 3000 Mk. angewachſen . Mit welchem Kapital hatte er angefangen ?

68 . Jemand hat ſich dadurch , daß er in jedem Jahre 6 Mk.
mehr als im vorhergehenden zurücklegt , im Ganzen 4050 Mk. erſpart .
Wie lange hat er ſchon geſpart , wenn er im letzten Jahre 234 Mk.
zurücklegt , und mit welcher Summe hat er angefangen ?

69 . Jemand ſetzt beim Spiel erſt 1 Mk. und verliert , dann 2 Mk ,
3 Mk. , 4 Mk. u. ſ. w. jedesmal 1 Mk. mehr . Beim wievielten Spiele
erhielt er im Fall des Gewinnes all ſein Geld wieder , wenn die Bank
den 10 fachen Satz auszahlt ?

70 . Unter 16 Perſonen ſollen 1000 Mk. vertheilt werden , daß
die folgende immer 5 Mk. mehr erhält als die vorhergehende . Wie
viel erhält die erſte , und wie viel die letzte ?

71 . Ein Vater hat 11 Kinder , jedes folgende iſt 2 Jahre jünger
als das vorhergehende . Das Alter aller zuſammen genommen beträgt
noch 20 Jahre mehr als das Doppelte von dem Alter des Vaters .
Wie alt ſind die Kinder , und wie alt iſt der Vater , wenn das 4. und
8. Kind zuſammen 22 Jahre alt ſind ?

72 . A macht mit B eine Wette . A will nach einem eine halbe
Meile ( 12000 Fuß ) entfernten Orte hin⸗ und zurückgehen , bevor B
200 Aepfel in einen Korb geſammelt hat . Die Aepfel ſollen alle in
einer Reihe liegen , jeder von dem andern einen Schritt ( S= 2 Fuß )
entfernt , und ſollen einzeln herangeholt und einzeln in den Korb gelegt
werden . Der Korb ſteht beim erſten Apfel . Wer gewinnt die Wette ?

73 . Ein Geneſender will ſich wieder an Bewegung und friſche
Luft gewöhnen . Er macht den erſten Tag 1000 Schritt und beab⸗
ſichtigt , jeden Tag 250 Schritte mehr zu machen als am vorhergehenden
Tage , bis er es auf eine Meile oder 12000 Schritt gebracht hat . An

welchem Tage wird er zum erſten Mal eine Meile zurücklegen?74. Jemand , der ſich unwohl fühlt und lange keine anhaltende
Bewegung gehabt hat , nimmt ſich vor , eine große Fußreiſe zu machenund jeden Tag ſeine Tour zu vergrößern . Er war 37 Tage unter⸗
wegs, machte jeden folgenden Tag 1 Meile mehr als am vorhergehenden
Tage und legte im Ganzen 222 Meilen zurück . Wie viel Meilen
machte er am erſten Tage ?
„ 75 . Zwei Freunde A und B, die 93 Meilen von einander ent⸗

fernt wohnen , brechen zu gleicher Zeit auf und gehen einander entgegen.
Jeder fängt mit täglich 5 Meilen an . Aber A ermüdet und macht
jeden folgenden Tag 1 Meile weniger als am vorhergehenden Tage .B gewinnt beim Gehen neue Kräfte , und die Sehnſucht den Freund
zu ſeben beſchleunigt ſeine Schritte ſo , daß er jeden folgenden Tag
X Meile mehr macht als am vorhergehenden Tage . Wann treffen die
Freunde zuſammen , wie viel Meilen hat jeder im Ganzen und wie
viel Meilen jeder am letzten Tage zurückgelegt ?

enſen
Erde i
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76 . Zwei Perſonen A und B bewegen ſich in derſelben Richtung .
Ihre anfängliche Entfernung beträgt 4 Meilen . A fängt mit täglich
6 Meilen an und macht jeden folgenden Tag uß Meilen weniger als
am vorhergehenden Tage . B fängt mit 5 Meilen täglich an und
macht jeden folgenden Tag Iz Meilen mehr als am vorhergehenden
Tage . Wann wird B den A einholen , wann wird ihre gegenſeitige
Entfernung am größten , und wie groß wird ſie dann ſein ?

77 . Ein Meteorolog findet unter ſeinen Beobachtungen die merk⸗
würdige Erſcheinung , daß vom 8. bis zum 19 . Juni eines Jahres
das Thermometer täglich um 1 Grad ſtieg , und daß das arithmetiſche
Mittel von dieſen 12 verſchiedenen Thermometerſtänden 183 Grad war .
Wie viel Grad zeigte das Thermometer am 8. Juni ?

78 . Nach den Unterſuchungen über die Eigenwärme der Erde
nimmt die Wärme der Erde nach dem Innern alle 100 Fuß um einen
Centeſimalgrad zu. Wenn nun an der Oberfläche die Wärme 10 Grad
beträgt , wie viel Grad ſind in einer Tiefe von 1000 Fuß , von 10000
Fuß , von einer Meile ( 24000 Fuß ) , und wie viel im Mittelpunkt
der Erde , den mittleren Radius der Erde zu 858 Meilen ge⸗
rechnet , wenn dies Geſetz noch bis zu dieſer Grenze ſeine Anwendung
findet ?

79 . Bei welcher Tiefe wird nach den Vorausſetzungen der vorigen
Aufgabe das Waſſer kochen ( 100o ) , das Blei ſchmelzen ( 3340 ) , das
Gußeiſen ( 12000 )2

Al 80 . Nach den Geſetzen der Phyſik fällt ein Körper im luftleeren
17 Raum in der erſten Sekunde ungefähr 4,9m , in jeder folgenden

immer 9,8n mehr als in der vorhergehenden . Welchen Raum durch⸗
fällt darnach ein Körper in 12 Sekunden , und wie viel Meter in der
12 . Sekunde ? ⸗)

81 . Wie viel Fuß fällt nach der vorigen Aufgabe ein Körper in
einer halben Minute und wie viel in der 30 . Sekunde ?

82 . In wie viel Sekunden wird unter den in Nr . 80 . ange⸗
gebenen Bedingungen ein Körper einen Raum von 490 , durchfallen ?

83 . In welcher Zeit wird unter denſelben Vorausſetzungen ein
Körper von einem 140m hohen Thurm fallen ?

84 . Ein ſenkrecht in die Höhe geſchnellter Körper würde ohne
den Widerſtand der Luft in jeder Sekunde von ſeiner Geſchwindigkeit
9,8 « verlieren . Wie lange wird darnach eine Kugel ſteigen , die ſenk⸗
recht nach oben mit einer Geſchwindigkeit von 300m in der Sekunde
abgeſchoſſen wird ?

85 . Wie hoch wird die Kugel in der vorigen Aufgabe ſteigen , da
ein ſenkrecht nach oben ſich bewegender Körper durch die Anziehung der
Erde in ſeiner Bewegung ebenſo viel verzögert , als ein nach unten ſich

) Bei dieſer und allen folgenden Aufgaben dieſer Art iſt der Widerſtandder Luft unberückſichtigt geblieben . Die Berückſichtigung deſſelben würde die
Reſultate weſentlich abändern .

8
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bewegender Körper beſchleunigt wird , und in welcher Zeit wird dieſelbe
wieder unten anlangen , von der Zeit des Abſchuſſes an gerechnet ?

86 . Mit welcher Geſchwindigkeit wurde eine Kugel ſenkrecht in

die Höhe geſchoſſen , die nach einer Minute wieder zur Erde fiel ?
87 . Wie lange und wie hoch würde eine Büchſenkugel ſteigen , die

mit einer Geſchwindigkeit von 490 % in der Sekunde abgeſchoſſen wird ,
und wann würde ſie wieder zur Erde fallen ?

88 . Wie hoch ſtieg eine ſenkrecht in die Höhe geſchoſſene Kugel,
welche nach 80 Sekunden wieder zur Erde fiel , und mit welcher Ge⸗

ſchwindigkeit wurde ſie abgeſchoſſen ?
89 . Eine Kugel rollte eine ſchiefe Ebene hinab . Die Bewegung

iſt , wie der freie Fall , eine gleichförmig beſchleunigte und geht nach

denſelben Geſetzen vor ſich ( Nr . 80. ) . Sie macht in der erſten Se⸗

kunde ein Meter . Welchen Weg macht ſie in 5 Sekunden , und welchen
in der letzten , der 5. Sekunde ?

90 . Welchen Weg muß eine Kugel auf einer ſchiefen Ebene in

der erſten Sekunde zurücklegen , wenn ſie in der 10 . Sekunde einen

Weg von 287 Meter zurücklegt ?
91 . Eine Kugel rollte eine ſchiefe Ebene von 54 Meter Länge

in 6 Sekunden hinunter . Wie viel Meter legte ſie in der erſten Se⸗

kunde zurück ?

B. Arithmetiſche Reihen höherer Ordnung .

1. Was verſteht man unter einer Differenzenreihe ?

5
Wie viel Differenzenreihen hat eine gewöhnliche arithmetiſche

ethe ?
3. Was verſteht man unter einer arithmetiſchen Reihe höherer

Ordnung ?
4. Was iſt demnach eine arithmetiſche Reihe der 1. , der 2. , der 3. ,

der 4. , der n. Ordnung ?
5. Von welcher Ordnung iſt die Reihe der Quadrate der natür⸗

lichen Zahlen , und wie heißt das allgemeine Glied dieſer Reihe ?
6. Von welcher Ordnung iſt die Reihe der Kuben der natürlichen

Zahlen , und wie heißt das allgemeine Glied dieſer Reihe ?
7. Von welcher Ordnung iſt die Reihe der Biquadrate der natür⸗

lichen Zahlen , und wie heißt das allgemeine Glied dieſer Reihe ?
8. Von welcher Ordnung iſt die Reihe der 5. Potenzen der natür⸗

lichen Zahlen , und wie heißt das allgemeine Glied dieſer Reihe ?
9. Von welcher Ordnung ſind folgende arithmetiſche Reihen , und

wie heißen die nächſten 5 Glieder ?
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10 . Von welcher Ordnung ſind die Reihen , deren allgemeines
Glied An ? , Ans , An iſt ? ( Beweis ! )

11 . Von welcher Ordnung müſſen die Reihen ſein , deren allge⸗
meines Glied A ＋E BU ＋ Onz ' und A＋E Bu ＋ Cn ? ＋E Dnuz iſt ?
( Beweis ! )

12 . Von welcher Ordnung muß die Reihe ſein , deren allgemei⸗
nes Glied A＋ Bnu ＋ Cn ? ＋ Dus ＋E En ' iſt ? GBeweis ! )

13 . Von welcher Form muß das allgemeine Glied einer arith⸗
metiſchen Reihe 1. Ordnung , 2. Ordnung , 3. Ordnung , 4. Ordnung
ſein ? ( Beweis ! )

14 . Wie findet man demnach das allgemeine Glied einer arith⸗
metiſchen Reihe von beliebiger Ordnung ?

15 . Von welcher Ordnung iſt die arithmetiſche Reihe — 1, — 1,

1, 5, 11 u. ſ. w. , und wie heißt das allgemeine Glied t derſelben ,
und wie das 25 . Glied ?

16 . Von welcher Ordnung iſt die Reihe 3, 6, 13 , 24, 39 u. ſ. w. ,
wie heißt ihr allgemeines Glied t , und wie das 31 . Glied ?

17 . Von welcher Ordnung iſt die Reihe 0, 5, 20 , 51 , 104 , 185 ,
u. ſ. w. , wie heißt ihr allgemeines Glied t , und wie ihr 27 . Glied ?

18 . Von welcher Ordnung iſt die Reihe — 2, — 3, 4, 25, 66

u. ſ. w. , wie heißt das allgemeine Glied und wie das 19 . Glied ?

19 . Wie heißen die allgemeinen Glieder der in Nr . 9. angege⸗
benen Reihen , und wie das 20 . Glied von jeder ?

20 . In welcher Beziehung ſteht eine Reihe zu ihrer Summen⸗

reihe ? Weiſe dies nach an folgenden Reihen , indem du die Summen⸗

reihe bildeſt und zu der Summenreihe wieder die Differenzenreihe .

VV
„ EECCC
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21 . Wie viel Differenzenreihen muß eine Summenreihe haben ?
22 . Von welcher Art muß daher die Summenreihe einer arith⸗

metiſchen Reihe ſein ?
23 . Von welcher Ordnung muß die Summenreihe einer arithme⸗

tiſchen Reihe der 2. Ordnung , der 3. Ordnung , der 4. Ordnung , der

n. Ordnung ſein ?
24 . Welche Form muß das allgemeine Glied der Summenreihe

von einer Reihe der 2. Ordnung , der 3. Ordnung , der 4. Ordnung

abenꝰ?
25 . Warum kann bei einer Summenreihe kein Glied ohne n vor⸗

kommen ?
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26 . Beſtimme die Größen A und B ſo, daß 8 An TBnuꝛ
das allgemeine Glied für die Summenreihen der folgenden Reihen erſter

Ordnung wird , und vergleiche dies allgemeine Glied mit der oben

S . 254 , Nr . 10 . für die nerſten Glieder angegebenen Summenformel !

253 4 , 5 „

7 932
f 3, 5, f

1

1
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4
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27 . Die Quadrate der nat . Zahlen bilden eine Reihe der 2. Ord⸗

nung , das allgemeine Summenglied iſt daher von der Form An

＋ Bu⸗ ＋Onz ; beſtimme A, B und C ſo, daß An ＋ Bunꝛ ＋ Cné

die Summenformel für die Quadratzahlen wird , d. h. gieb die Summe
der nerſten Quadratzahlen an .

28 . Multiplizire die entſprechenden Glieder der beiden Reihen 1,
2, 3, 4, 5 . . und 1, 3, 5, 7, 9 . .. mit einander , unterſuche die Ord⸗

nung der neuen Reihe , und gieb die Summe der u erſten Glieder an.
29 . Multiplizire die entſprechenden Glieder der beiden Reihen

1, 3, 5, 7 . . . und 2, 4, 6, 8, . . . , beſtimme die Ordnung der neuen
Reihe , und gieb die Summe der merſten Glieder on.

30 . Addire die entſprechenden Glieder der Reihen 1, 4, 9, 25 . .
und 1, 3, 5, 7 . . . , beſtimme die Ordnung der neuen Reihe , und
ſuche die Summenformel für dieſelbe .

31 . Welches iſt die Summe der uerſten Kubikzahlen ?
32 . Addire die entſprechenden Glieder der Reihen für die Qua⸗

dratzahlen und derjenigen für die Kubikzahlen , beſtimme die Ordnung
der neuen Reihe und gieb die Summe der merſten Glieder derſelben an.

33 . Gieb die Summe dern erſten Biquadrate der natürlichen
Zahlen an .

34 . Zwiſchen je 2 Glieder der Reihe zweiter Ordnung 1, 4, 9,
16 . . ſollen noch 2 neue Glieder eingeſchoben werden , daß wieder eine
Reihe zweiter Ordnung entſteht . Wie heißt die neue Reihe , wie ihr
allgemeines Glied , und wie die Summe der u erſten Glieder ?

35 . Zwiſchen je 2 Gliedern der Reihe für die Kubikzahlen 1, 8,
27 , 64 . ſollen noch 5 Glieder eingeſchaltet werden , daß die Ord⸗
nung der Reihe nicht verändert wird . Wie heißt die neue Reihe , und
wie das allgemeine Glied derſelben ?

36 . Wie heißt die Reihe , deren allgemeines Glied nꝛ — n ＋ 1
iſt ? Wie heißt die Summe der merſten Glieder , und wie die Summe
der erſten 202

37 . Wie heißt die Reihe , deren allgemeines Glied
2

5 9 iſt , wie

die Summe der nerſten Glieder , und wie die Summe der 19 erſten
Glieder ?
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4585 38 . Wie heißt die Reihe , deren allgemeines Glied 2 n ? —3u＋2n
iſt ? Wie heißt die Summe der n erſten , und wie die der 15 erſten
Glieder ?

. 39 . Wie heißt die Reihe , deren allgemeines Glied u ( 1 —1 ) ( - 7 )
iſt , wie die Summe der merſten , und wie die Summe der 100 erſten
Glieder ?

40 . Wie heißt die Reihe , deren allgemeines Glied ( 1＋E1 ) ( n2＋2
iſt , wie heißt die Summe der merſten , und wie die Summe der 40

erſten Glieder ?
n ( n＋ 1) ( Æ 2)

41 . Wie heißt die Reihe , deren allgemeines Glied

iſt , wie die Summe der merſten , und wie die Summe der 30 erſten
Glieder ?

*. Imm 42 . Wie heißt die Reihe , deren allgemeines Glied n‚ — 2n² 31
14 ＋1 iſt , wie die Summe der merſten , und wie die Summe der 37

5 erſten Glieder ?

43 . Was ſind Pyramidalzahlen ?
44 . Was ſind dreieckige Pyramidalzahlen , wie heißen die erſten

8, und wie heißt die allgemeine Formel für dieſelben ?
45 . Was ſind viereckige Pyramidalzahlen , wie heißen die erſten

8, und wie heißt die allgemeine Formel für dieſelben ?
46 . Daſſelbe für die fünfeckigen Pyramidalzahlen .
47 . Deßgleichen für die ſechseckigen .
48 . In einem Zeughauſe ſind Kugeln in Form einer dreiſeitigen

Pyramide aufgeſchichtet . In den Seiten der Dreiecke , welche die ein⸗

zelnen Kugelſchichten bilden , liegen der Reihe nach 1, 2, 3, 4 u. ſ. w.

Kugeln , in der Seite der unterſten Schicht nKugeln . Wie viel Kugeln
Aiegen in jeder einzelnen Schicht , wie viel in der unterſten Schicht ,
wie viel der Reihe nach in den einzelnen oben abgeſchnittenen Pyra⸗
miden , und wie viel in der ganzen Pyramide ?

49 . Wie viel Kugeln liegen in einer dreiſeitigen Pyramide , deren

unterſte Schicht eine Seite von 10 Kugeln hat ?
50 . Ein Haufen von Kugeln bildet eine abgeſtumpfteadreiſeitige

Pyramide . In der Seite der oberſten Schicht zählt man 4 Kugeln ,
in der Seite der unterſten Schicht 20 Kugeln . Wie viel Kugeln liegen
in dem ganzen Haufen ?

51 . Ein Kugelhaufen bildet eine vierſeitige Pyramide , ſo daß die

einzelnen Schichten lauter Quadrate ſind . Wie viel Kugeln liegen in
den einzelnen der Reihe nach oben abgeſchnittenen Pyramiden , und
wie viel in der ganzen Pyramide , wenn die Seite der unteren Schicht
n Kugeln hat ?

52 . Wie viel Kugeln liegen in einer vierſeitigen Pyramide , deren

unterſte Schicht eine Seite von 12 Kugeln hat ?
53 . Ein Kugelhaufen bildet eine abgeſtumpfte vierſeitige Pyramide .



264 XXXII . Geometriſche Reihen .

In der oberſten Schicht liegen 16 Kugeln , die Seite der unterſten Schicht
enthält 10 Kugeln . Wie viel Kugeln liegen in dem ganzen Haufen ?

54 . Ein Kugelhaufen hat die Form eines Daches . Die oberſte
Schicht bildet eine Reihe von m Kugeln , die zweite Schicht 2 Reihen
von je m＋ 1 Kugeln , die dritte 3 Reihen von je m＋ 2 Kugeln
u. ſ. w. Wie viel Kugeln ſind in dem Haufen , wenn 2, 3, 4 Schich⸗
ten vorhanden ſind , wie viel für n Schichten ?

55 . Wie viel Kugeln ſind in einem Haufen , der wie in der vori⸗

gen Aufgabe gebildet iſt , wenn die oberſte Schicht 5 und in der un⸗
terſten Schicht je eine Reihe 12 Kugeln enthält ?

XXXII .

Geometriſche Reihen .

1. Was verſteht man unter einer geometriſchen Reihe ?
2. Was iſt eine ſteigende , was eine fallende geometriſche Reihe ?
3. Das erſte Glied einer geometriſchen Reihe heißt 1, das zweite

2; wie heißen die 10 erſten Glieder der Reihe ?
4. Das erſte Glied einer geometriſchen Reihe heißt 2, das fol⸗

gende 6; wie heißen die 8 erſten Glieder der Reihe ?
5. Das erſte Glied einer geometriſchen Reihe heißt 3 , das fol⸗

gende 4; wie heißen die 7 erſten Glieder der Reihe ?
6. Was verſteht man unter dem Exponenten einer geometriſchen

Reihe ?
7. Wenn das erſte Glied einer geometriſchen Reihe a, der Expo⸗

nent e iſt , wie heißen dann die 10 erſten Glieder , und wie das n.
Glied der Reihe ?

8. Wie viele und welche Größen kommen überhaupt bei einer
geometriſchen Reihe in Betracht ?

9. Iſt a das erſte Glied einer geometriſchen Reihe , e der Expo⸗
nent , n die Zahl der Glieder , t das letzte oder n. Glied und s die
Summe aller Glieder , ſo gelten folgende Formeln :

4
t aen - 1

a ( en —1 )
1

53
8t8

Beweiſe dieſelben .
10 . Wie viel Größen müſſen demnach gegeben ſein , um alle bei

einer geometriſchen Reihe vorkommenden Größen beſtimmen zu können ?
und wie viele und welche einfache Aufgaben kann man hiernach zur voll⸗
ſtändigen Beſtimmung einer geometriſchen Reihe zunächſt aufſtellen ?
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